

**Belföldi hírek**

-----  
budapest, 1983. december 28.                      bel                      s z e r d a  
-----

sb0001 4 130 mtib1001

óvodai helyzetkép

1983. december 28. - az óvodáskorúaknak jelenleg már 87 százalékat fogadják be a gyermekintézmények, több mint 455 ezer kisgyermekről gondoskodnak. ez annak köszönhető, hogy az elmúlt évtizedben feszített óvodaépítési programot hajtottak végre a tanácsok, s az állami ráfordítások mellett sok milliós értékű társadalmi összefogással gyarapították az intézmények számát. tíz óvodai helyből az átlagosan 2-3-at helyi összefogással teremtettek meg. e törekvések eredményeként a gyermekek lehető legnagyobb részének elhelyezését megoldották, - igaz nem könnyen. az elmúlt években egyes intézményekben ugyanis nem volt ritka a 180 százalékos kihasználtság.

az idén mintegy 4 és félezer óvodai hely létesült, csak fele annyi, mint a korábbi években, hiszen megyénként és településenként, sőt városrészenként más-más ütemben csökkent az óvodáskorúak száma. ez az eltérés okozza azt is, hogy az óvodák felében még mindig nagyobb a létszám a megengedettnél. a 16 ezer 323 óvodai csoport közül nem kevés a 40-nél magasabb létszámú, ezért a művelődési minisztérium véleménye differenciált óvodafejlesztésre van szükség szerint.

az általános iskolába lépő elsősök túlnyomó többségét az óvodákban készítik fel, teszik alkalmassá az iskolás életmódra, a követelmények teljesítésére. a magyar óvodai nevelési program a szakemberek szerint erre kiválóan alkalmas, bevált, nemzetközileg



elismerést szerzett. ez akkor is igaz, ha az utóbbi időben több intézménynél nem éppen kívánatos, iskolát utánzó törekvések is jelentkeztek. a program továbbfejlesztésén már dolgoznak az országos pedagógiai intézet szakemberei, de meg kívánják őrizni annak alapvető pedagógiai értékeit, mindenekelőtt azt az elvet, hogy a 3-6 éves gyermek egész személyiségét kell harmónikusan fejleszteni a sajátos óvodai életforma keretein belül.

a művelődési minisztérium illetékesei a jövőben nagyobb figyelmet fordítanak az óvónők képzésére és továbbképzésére, s az utóbbit a közeljövőben egységesítik. a mintegy 33 ezer óvónő közül márcsak másfélezer a képesítés nélküliek száma. egyes helyeken - mint például fejér megyében - már a tanítóképző elvégzésére ösztönöznek több óvónőt, s - a nevelőmunka segítésére - néhányukat várhatóan átirányítják a kisiskolások napközis csoportjaiba. /mti/

és/mi/s ag sn  
00.10 281283 2316

-.-

sb0002 4 130 mtib1002

## egészségügyi beruházások /1. rész/

1983. december 28. - az új egészségügyi létesítmények építésére és felszerelésére mintegy 4.8 milliárd forint jut 1984-ben. ebből az összegből mintegy 3.8 milliárd forintot a tanácsai, egymilliárd forintot a központi beruházásokra fordítanak. az egészségügyi tárca elsősorban a megkezdett beruházások folytatásáról kíván gondoskodni.

a terv szerint 1984 első felében befejezik az országos traumatológiai intézet rekonstrukcióját és az országos onkológiai intézet sebészeti új műtőjének építését. a mentőhálózat területi bázisainak folyamatos kiépítése során átadják rendeltetésének a szolnoki és a bajai új, korszerű mentőállomást. folytatják az országos haematológiai és vértranszfúziós intézet komplex fejlesztését, valamint a semmelweis orvostudományi egyetem ér- és szívbészeti klinikája műtőblokkjának rekonstrukcióját. tovább fejlesztik a perinatális intenzív központokat, a szív- és érrendszeri megbetegedések elleni küzdelem egészségügyi intézményeit, a művese-hálózatot, azon belül a gyermek művese-állomásokat. az előirányzott pénz egyharmadát az intézetek gép- és műszerparkjának felújítására, gyarapítására fordítják. szükséges - egyebek közt - mentőjárművek, és az országos kardiológiai intézet haemodinamikai laboratóriumi műszereinek cseréje.

a tanácsai egészségügyi fejlesztés során folytatják a győri kórház rekonstrukcióját, a tatabányai kórházat 252 ágyas új pavilonnal bővítik. az egri megyei kórház rekonstrukciója révén gyarapszik az ágyak száma. tovább építik a pest megyei semmelweis kórház 120 ágyas új részlegét, kisméndán pedig a 200 ágyas krónikus osztályt. folytatják a székesfehérvári, a debreceni, a kaposvári és a szombathelyi megyei kórház rekonstrukcióját, valamint a zalaegerszegi kórház diagnosztikai tömbjének építését. ez utóbbi beruházások részben 1985-ben, részben a rá következő évben fejeződnek be. a fővárosban folytatják a margit és László kórház rekonstrukcióját, előreláthatóan átadják a gyógyászatnak a csepeli kórház 126 ágyas szülészeti pavilonját, és megkezdődik a róbert károly köruti kórház rekonstrukciója.

/folyt.köv./

me/mi/s -  
00.11 281283 2151

-.-

sb0003 4 130 mtib1003

## egészségügyi beruházások /2. rész/

az egészségügyi hálózatfejlesztések eredményeként a következő évben a gyógyintézetekben az ágyak száma csaknem 1600-at gyarapszik, így várhatóan meghaladja a 100 ezret.

a központi és a tanácsai intézmények fenntartására, valamint az egészségügyi és szociális ellátásra 29.2 milliárd forintot irányoztak elő a költségvetésben, ez az összeg meghaladja az 1983. évi kiadásokat. az egészségügyi tárca az anyagi lehetőségekhez képest jelentős erőfeszítéseket tesz az egészségügyi ellátás színvonalának megtartására, ugyanakkor fokozottabb takarékoskodásra ösztönzi az egészségügyi intézményeket. /mti/

me/mi/s ag sn

00.11 281283 0670

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

## a phartrade egy éve /1. rész/

1983. december 28. - a megalakulás óta eltelt közel egy esztendő alatt a phartrade külkereskedelmi vállalat az elődjétől, a medimpextől átvett cikksoportokban a konvertibilis elszámolású kivitel mintegy 25 százalékkal növelte.

mészáros lajos, a vállalat vezérigazgató helyettese az mti munkatársának elmondotta: az eredményt elsősorban több eddig még nem exportált termék értékesítésének gondos szervezésével, kiterjedt piackutató munkával s a termelőkkel kialakított együttműködés javításával érték el.

mint ismeretes 1983 januárjában a korábbi medimpex külkereskedelmi vállalat helyett - a hazai gyógyszeripar és a külkereskedelem integrációjának jegyében - hat gyógyszertermelő és külkereskedelmi vállalat - szintén medimpex névvel - új, közös vállalatot hozott létre. ezen kívül phartrade névvel új vállalat is alakult, amely a medimpextől azoknak a cikkeknek külkereskedelmét vette át, amelyeknek nem a gyógyszergyártás a készítői vagy felhasználói, így a phartrade elsősorban gyógynövények, illóolajok, gyógykozmetikumok, gyógyvizek, gyógyiszapok, izotópok kivitelével, illetve a mezőgazdaság, az élelmiszeripar, a konzervipar és a kozmetikai ipar számára nélkülözhetetlen egyes termékek és segédanyagok behozatalával foglalkozik.

az új vállalat induló éve nehéz volt, mivel a szárazság jelentős mértékben sujtotta a gyógynövény-termelést is. emiatt körülbelül 1 millió dollár értékű export esett ki. a kiesést új cikkek, készítmények exportjának megszervezésével próbálták pótolni. többek között korábban csak belföldön hasznosított mezőgazdasági melléktermékek exportját kezdték meg. sikereket értek el új kozmetikai cikkek, így a richtofit krém és habfürdő s számos herbária készítmény külföldi értékesítésével. intenzív piackutató munkát folytattak; számos általános vásáron, szakmai kiállításon vettek részt és több szakmai rendezvényt is szerveztek. mindezek eredményeként lényegesen bővültek a külkereskedelmi vállalat külpiaci kapcsolatai, s ez az exportban is kedvezően éreztette hatását.

több új szerződést készítenek elő. a külkereskedelmi vállalat azt tervezi, hogy bekapcsolódik az ugynevezett aroma-terápia programba, amelynek célja az illóolajok fokozott gyógyászati felhasználása. a francia és olasz partnerekkel megvalósuló kooperációban magyar illóolajokat fognak felhasználni.

/folyt. köv./

pf/mi/ig/s -

00.12 281283 2416

--

sb0005 4 150 mtib1005

## a phartrade egy éve /2. rész/

ugyancsak az új lehetőségek közé tartozik a hatóanyagok előállítására kialakítandó magyar-japán műszaki együttműködés. a tervek szerint egyes hatóanyagokat japán segítséggel magyarországon fognak előállítani, s a termékekből jelentős mennyiséget a távoli szigetország felhasználói vásárolnak meg. egy - s szintén japán partnerrel kialakítandó - másik kooperációban olyan termékek magyarországi gyártásának feltételeit teremtik meg, amelyekből korábban évi 5-6 millió dollár értékű importra volt szükség. mindezek eredményeként a phartrade külkereskedelmi vállalat megalapozottan kezdheti az 1984-es esztendőt s lehetővé válik, hogy jövőre tovább bővítse forgalmát. /mti/

pf/mi/ig/s jf sn

00.12 281283 0740

--

sb0006 4 150 mtib1006

## hulladékgyűjtési akció a mezőgazdaságban

1983. december 28. - a méh nyersanyaghasznosító tröszt - az állami gazdaságok országos központjával és a termelőszövetkezetek országos tanácsával együttműködve - ismét megszervezi a mezőgazdaságban a vas- és szinesfém-hulladékgyűjtési akciót. az eddigi hasonló gyűjtések sikere alapján arra számítanak, hogy a január 1. és március 1. közötti időszakban a mezőgazdasági üzemek dolgozói sokezer tonna hulladékot szednek össze. az év első három hónapjában ugyanis kevesebb a napi, konkrét mezőgazdasági teendő, s több idő jut a hulladékok, az elhasznált akkumulátorok, a kiselejtezett gépek és alkatrészek szétválogatására. ezek elszállítását is jobban meg tudják szervezni a gazdaságok, tsz-ek saját járműveikkel. a méh ilyen esetekben a vételáron felül még fuvardíjat is térít.

a méh trösztnél elmondták, hogy a jövő évi akciók várhatóan még eredményesebbek lesznek, mint az eddigiek voltak, mert a vashulladékok átvételi árát az év elejétől - az országos anyag- és

árhivatal rendelkezései alapján - felemelik. az emelés mértéke nem egységes, mert azoknak a hulladékoknak átvételi árát, amelyek az ipar számára fontosabbak, nagyobb mértékben, a többiekét kisebb mértékben emelik fel. /mti/

sz/tr/s sl sn

00.13 281283 1268

-.-

sb0007 4 160 mtib1007

országos békedal pályázat

1983. december 28. - békedalok és zeneművek írására pályázatot hirdetett a magyar kommunista ifjúsági szövetség hajdu-bihar megyei bizottságának kezdeményezésére a kisz központi bizottsága és az országos béketanács ifjúsági és diákbizottsága.

a pályázatra nyomtatásban eddig meg nem jelent művekkel lehet jelentkezni. a pályamunka lehet egy, vagy többszólamu, énekhangra vagy együttesre írt darab; a kíséret lehet hangszerelt vagy csak az ismert harmónia jelzésekkel ellátott.

a pályázat jeligével küldendő be a kisz hajdu-bihar megyei bizottságának címére: debrecen, simonyi ut 14. 4028. a borítékra rá kell írni: békedal pályázat, s külön zárt borítékban mellékelni a pályázó nevét, munkahelyének vagy lakásának pontos címét. a beküldési határidő: 1984. március 15. az eredményhirdetés 1984. május 9-én nyilvános bemutató keretében lesz. a jutalmak: egy első díj /20 ezer forint/, két második díj /12-12 ezer forint/ és három 6-6 ezer forintos harmadik díj. mti/

szü/éva/s az sn

00.13 281283 1035

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

megjelent a demográfiai évkönyv

1983. december 28. - a központi statisztikai hivatal most megjelent demográfiai évkönyve szerint az ország lakossága ez év január elsején 10 millió 700 ezer 155 volt néhány ezerrel kevesebb, mint az elmúlt év elején. érdekes összehasonlítási adat azonban, hogy 100 évvel ezelőtt, 1884-ben az ország lakossága 2.7 millió volt, tehát alig többen éltek az országban, mint ma budapesten.

a nemekénti arány 100 év átlagában a nők felé tolódik: 1983. január 1-én az ország lakosságának 51.6 százaléka nő, 48.4 százaléka férfi. ez a arány életkorcsoportok szerint változik: a 0-4 éves koru gyermekek között az ezer fiugyermekre jutó lányok száma 950, a hatvan év fölött azonban már 1451 nő jut 1000 férfira.

a statisztika szerint ez év elején a férfiak 22.3, a nők 13.7 százaléka volt nőtlen, illetve hajadon. a házások aránya a férfiaknál magasabb - 69.5 százalék -, a nőknél csak 63 százalék. az özvegyek listáján a nők „vezetnek”, 17 százalékkal, az özvegy férfiak aránya csak 3.7 százalék.

az ország legnépesebb megyéje pest megye, 983 ezer 200 lakossal, a legkevesebben pedig nógrád megyében élnek, összesen 238 ezer 319-en.

az évkönyv képet ad arról is, hányan születtek az országban, s mikor volt a legnagyobb a mult évben a népszaporulat. 1982-ben 133 ezer 559 gyermek született az országban, s legtöbbjük - 9.6 százaléuk - januárban, a legkevesebb részük pedig - 7.4 százaléuk - decemberben.

a házasságkötések száma meghaladta a 75 és félezret, vagyis ezer lakosra 7.1 házasságkötés jutott, egytizeddel kevesebb, mint az előző évben. a fiatalabb, 20-30 év közti korosztály házassulási kedve csökkent, de a korábbi évekhez képest többen léptek házasságra a 30-60 éves korosztályban. a 75 ezer 550 házasságkötéssel szemben csaknem 98 ezer házasság megszűnését regisztrálták az anyakönyvek. az ok legtöbbször az egyik házastárs halála volt, de a válások száma is szaporodott a korábbi évekhez viszonyítva. a legfiatalabban nősülő férfiak 16 évesek voltak, összesen 25-en, 14 éves korában viszont 55 lány ment férjhez.

egyetlen esetről tud a statisztika, amikor 50 éven felüli nőt 20 éves fiatalember vett feleségül, a másik szélsőség pedig, - szintén egy alkalommal, - amikor 25 éves lány 70 éven felüli férfival házasodott össze. /mti/

mg/mi/s sl sn

00.14 281283 2340

-.-

árhivatal rendelkezései alapján - felelemelik. az emelés mértéke nem egységes, mert azoknak a hulladékoknak átvételi árát, amelyek az ipar számára fontosabbak, nagyobb mértékben, a többiekét kisebb mértékben emelik fel. /mti/

sz/tr/s sl sn

00.13 281283 1268

--

sb0007 4 160 mtib1007

országos békedal pályázat

1983. december 28. - békedalok és zeneművek irására pályázatot hirdetett a magyar kommunista ifjusági szövetség hajdu-bihar megyei bizottságának kezdeményezésére a kisz központi bizottsága és az országos béketanács ifjusági és diákbizottsága.

a pályázatra nyomtatásban eddig meg nem jelent művekkel lehet jelentkezni. a pályamunka lehet egy, vagy többszólamu, énekhangra vagy együttesre írt darab; a kíséret lehet hangszerelt vagy csak az ismert harmónia jelzésekkel ellátott.

a pályázat jellegével küldendő be a kisz hajdu-bihar megyei bizottságának címére: debrecen, simonyi ut 14. 4028. a borítékra rá kell írni: békedal pályázat, s külön zárt borítékban mellékelni a pályázó nevét, munkahelyének vagy lakásának pontos címét. a beküldési határidő: 1984. március 15. az eredményhirdetés 1984. május 9-én nyilvános bemutató keretében lesz. a jutalmak: egy első díj /20 ezer forint/, két második díj /12-12 ezer forint/ és három 6-6 ezer forintos harmadik díj. mti/

szü/éva/s az sn

00.13 281283 1035

--

sb0008 4 150 mtib1008

megjelent a demográfiai évkönyv

1983. december 28. - a központi statisztikai hivatal most megjelent demográfiai évkönyve szerint az ország lakossága ez év január elsején 10 millió 700 ezer 155 volt néhány ezerrel kevesebb, mint az elmúlt év elején. érdekes összehasonlítási adat azonban, hogy 100 évvel ezelőtt, 1884-ben az ország lakossága 2.7 millió volt, tehát alig többen éltek az országban, mint ma budapesten.

a nemenkénti arány 100 év átlagában a nők felé tolódik: 1983. január 1-én az ország lakosságának 51.6 százaléka nő, 48.4 százaléka férfi. ez a arány életkorcsoportok szerint változik: a 0-4 éves koru gyermekek között az ezer fiugyermekre jutó lányok száma 950, a hatvan év fölött azonban már 1451 nő jut 1000 férfira.

a statisztika szerint ez év elején a férfiak 22.3, a nők 13.7 százaléka volt nőtlen, illetve hajadon. a házások aránya a férfiaknál magasabb - 69.5 százalék -, a nőknél csak 63 százalék. az özvegyek listáján a nők „vezetnek,, 17 százalékkal, az özvegy férfiak aránya csak 3.7 százalék.

az ország legnépesebb megyéje pest megye, 983 ezer 200 lakossal, a legkevesebben pedig nógrád megyében élnek, összesen 238 ezer 319-en.

az évkönyv képet ad arról is, hányan születtek az országban, s mikor volt a legnagyobb a múlt évben a népszaporulat. 1982-ben 133 ezer 559 gyermek született az országban, s legtöbbjük - 9.6 százaléuk - januárban, a legkevesebb részük pedig - 7.4 százaléuk - decemberben.

a házasságkötések száma meghaladta a 75 és félezret, vagyis ezer lakosra 7.1 házasságkötés jutott, egytizeddel kevesebb, mint az előző évben. a fiatalabb, 20-30 év közti korosztály házassulási kedve csökkent, de a korábbi évekhez képest többen léptek házasságra a 30-60 éves korosztályban. a 75 ezer 550 házasságkötéssel szemben csaknem 98 ezer házasság megszűnését regisztrálták az anyakönyvek. az ok legtöbbször az egyik házastárs halála volt, de a válások száma is szaporodott a korábbi évekhez viszonyítva. a legfiatalabban nősülő férfiak 16 évesek voltak, összesen 25-en, 14 éves korában viszont 55 lány ment férjhez.

egyetlen esetről tud a statisztika, amikor 50 éven felüli nőt 20 éves fiatalember vett feleségül, a másik szélsőség pedig, - szintén egy alkalommal, - amikor 25 éves lány 70 éven felüli férfival házasodott össze. /mti/

mg/mi/s sl sn

00.14 281283 2340

--

sb0009 4 150 mtib1009

csendesebb malmok

1983. december 28. - a tapasztalatok szerint harmadával vagy akár felével is csökkenteni lehet a malmokban a gépek okozta zajt, a gabonatrösztt vállalatainál nagy gondot fordítanak az ilyenfajta feladatok megoldására. nemcsak a belső zajszint mérséklése a teendő, hanem a „kimenő”, zugás, gépzörej csendesítése is ad munkát a mérnököknek, technikusoknak.

a malmokban, takarmány-feldolgozó üzemekben központi program alapján feltérképezik a zajforrásokat. tudományos kutatók segítségével mérik a zajszintet. a békés és borsod megyei vállalatoknál például a henger-fogaskerekek, és a nagyteljesítményű ventilátorok működését ellenőrizték, baranyában és fejér megyében a köjál, bács-kiskunban pedig a gödöllői agrártudományi egyetem munkavédelmi kutató intézete műszerekkel állapította meg a zajszintet. pest megyében szintén kutatóintézet segítette a malmok zajvédelmi intézkedéseinek megvalósítását. a gödöllői egyetem szakemberei a méréseken kívül a zajszigetelésre is megoldásokat dolgoztak ki. egy év alatt 11 üzemben korszerű megoldásokkal csökkentették a zaj erősségét. egyebek között korszerű hangtompítókát szereltek a gépekre. a hengerszékek fém fogaskerekeit műanyagból készítettékkel váltották fel. a nagy gépzörej gyakran a rossz gépalapozás következménye, ezért gumibakos megoldásokat alkalmaztak, és ezzel sokat javítottak a helyzeten. több üzemben a zajosabb munkarészeket korszerű hangszigetelő egységekkel veszik körül, ezzel mintegy elkülönítik a zajforrásokat az üzemi épületben. baranya megyében a sásdi keverőüzemben az anyagszállítási megoldást korszerűsítették, és így a pneumatikus gépek okozta robajt megszüntették. a veszprém megyei balatonfüredi malom két korszerű hangtompító berendezést kapott, és ezzel a telepre is kiszűrődő zajt sikerült mérsékelni.

a vállalatok szakemberei arra számítanak, hogy mivel a lakótelepek sok városban és községben egyre inkább elérik az eredetileg a település szélére épített malmok körzetét, sokasodnak majd a „külső”, panaszok. ezért a korszerű megoldásokat mindenképp azokban az üzemekben alkalmazzák, amelyek közvetlenül határosak a lakótelepülésekkel. /mti/

jf/s sn

00.15 281283 2184

--

sb0010 4 130 mtib1010

zuglói lakás gondok

1983. december 28. - az idén jelentősen gyarapodott a zuglói lakásállomány, ám továbbra sem elégíti ki a meglévő igényeket. a xiv. kerületben - noha az igénymegújítás során felére csökkent a lakáskérvények száma - jelenleg több mint 4 ezer igénylőt tartanak nyilván - állapította meg a városrész tanácsa legutóbbi ülésén.

miként elhangzott: a lakáelosztási terv alapján kiutalt otthonok mellett az igények kielégítését csak kis mértékben segíti az üres lakásokra kiírt pályázatok rendszer, mivel a helyreállítási munkák túlságosan hosszadalmasak. gyakran a kiutalásra is éveket kell várni, mert a lakást hagyatéki ingóságok „foglalják el,,, vagy jogcím nélküli lakáshasználók élnek benne.

a meglévő lakások fenntartásában jelentős szerepet vállal a helyi ingatlankezelő vállalat. a vi. ötéves tervidőszakra felújításra előirányzott 1951 bérleményből eddig több mint 900-ban fejezték be a munkát, s két és fél év alatt csaknem 4 ezer lakást korszerűsítettek a xiv. kerületben. /mti/

-ri/mi/s ag sn

00.15 281283 1048

--

sb0011 4 160 mtib1011

kapoli-muzeum szigetvárótt

1983. december 28. - muzeum lesz a régi oroszlán szállodából szigetvárótt. a patinás falak között a dunántúli páasztorművészet kiemelkedő alakja, kapoli Antal Kossuth-díjas faragó népművész életművét helyezik el. a műemléki épület ad otthont később a helytörténeti múzeumnak is, amelynek anyagát a várbaráti kör gyűjtötte össze az elmúlt negyedszázad során.

a városközpontban új szálloda épült, amely szintén az oroszlán nevet vette fel a főtéren álló nevezetes oroszlán szoborról, zrínyi Miklós és hős társai emlékművéről. a régi oroszlán szálló üresen maradt, jelenleg is kihasználatlanul áll, ezért határozott úgy legutóbbi ülésén a városi tanács végrehajtó bizottsága, hogy a közművelődésnek adja át a xviii. században emelt barokk házat, amely annakidején postakocsi-állomás volt, később vidéki szintársulatok játszottak benne.

az emeletes épület földszinti helyiségei - köroszlopos,, boltíves termek - ünnepi hangulatot árasztanak, méltó otthont adnak tehát a kapoli-remekeknek. a híres fafaragó a közelben levő somogyhárságyon élt az 1957-ben bekövetkezett haláláig, és a kis zselici faluban van a nyughelye. unokái ma szigetvároft laknak, ahol szobor is hirdeti emlékét. a kapoli-faragványok felkutatását és összegyűjtését már a hatvanas években megkezdte a tanács, jelenleg a pécsi janus pannonius muzeum őrzi őket.

a régi oroslán szálló - felújítása után - jól illeszkedik a városközpont műemléki együttesébe, két nevezetes látnivaló, az ali pasa dzsámi és a zrinyi-vár között. a szigetvároft évente megforduló 90-100 ezer turista számára tehát újabb érdekes programot kínál a kapoli-muzeum megtekintése. az intézmény a terv szerint 1984 őszén nyitja meg kapuit a közönség előtt. /mti/

igó/s az sn

00.16 281283 1771

--

sb0012 4 130 mtib1012

új kereskedelmi és szolgáltató egységek ujjalotán

1983. december 28 - az ujjalotai lakótelep központjában november végén rakták le az alapjait annak a 19 kereskedelmi, illetve szolgáltató kisipari egységnek, amely várhatóan sokat enyhít majd az itt élő, több mint 60 ezer ember vásárlói gondjain.

az ujjalotai vásárcsarnok előtti területen a tervek szerint már 1984 februárjában megnyílnak a különféle üzletek. egyebek mellett lesz háztartási bolt, újságpavilon, gyorsbüfé, tejivó, ételbár, kisvendéglő, kulcsmásoló, lakásfelszerelési bolt, virágüzlet, dohány- és ajándék-, valamint könyvesbolt, divatáru üzlet, hanglemez- és fotóoptikai bolt is. /mti/

-ri/mi/s ag sn

00.16 281283 0691

--

sb0013 4 150 mtib1013

tungsrám lámpagyártó gépsorok kínába

1983. december 28. - néhány hét múlva magyar szakemberek utaznak kínába, hogy megkezdjék az egyesült izzó /tungsrám rt/ által szállított komplett lámpagyártó gépsorok felszerelését és üzemi próbáját. kiküldetésüket megelőzte egy másik esemény: a napokban hazatértek azok a kínai mérnökök és szakmunkások, akik ősztől a nagykanizsai lámpagyárban, a hajduböszörményi alkatrészgyárban, és a zalaegerszegi lámpa-fejgyártó üzemben tanulmányozták a gyártás megszervezését és az egyes technológiákat. összesen 32 kínai mérnök, technikus és szakmunkás vett részt a tungsrám tanfolyamain.

a világszerte jól ismert magyar fényforrásgyárnak a jövő év májusáig összesen 13 millió svájci frank értékben kell átadnia lámpagyártó sorokat és alkatrészgyártó berendezéseket megrendelője, a china national machinery cég részére. az első üzletet egy évvel ezelőtt kötötték meg 7,5 millió frank értékben, s eszerint a tungsrám óránként 2.500 lámpát előállító gépsorokat szállít sanghai és shijiazhuang városokba. ez év májusában újabb 5 milliós szerződést írtak alá, amelynek értelmében korszerű, nagyteljesítményű magyar berendezéseket szerelnek fel hongzov és shandong városok lámpagyáraiban is.

a magyar szerelők, a négy egymástól távolra eső kínai városban egymást váltva végzik majd el a szükséges munkákat, hogy a tavaszi határidőre átadhassák az összes megrendelt berendezést.

a magyar vállalat eddig 26 országban vállalkozott hasonló munkákra és szerzett tapasztalatokat. a kínai partnerek nemrég jelezték, hogy fényforrásiparának más területeit, így a közvilágítást szolgáló nátriumgőzlámpa-gyártást, valamint az autólámpa és a fénycsőgyártást is modernizálni kívánják. ily módon hosszabb távon is lehetőség kínálkozik a tungsrám kínai gépexportjára. a magyar cég rövidesen előadásokkal egybekötött termékbemutatókat rendez kínában. /mti/

sz/tr/s sl sn

00.17 281283 1915

--

sb0014 4 150 mtib1014

exportra faáru

1983. december 28. - a bükki faáru keresett külföldön is: a borsodi erdő és fafeldolgozó gazdaság miskolci fűrészüzeme az idén hat országba exportálta termékeit, s az utólagos üzletkötések eredményeként az eredetileg tervezettnél is többet szállított a határon túlra.

a legnagyobb tételben - megközelítőleg háromezer tonnányi mennyiségben - tölgy-, bükk- és kőrisfából készült butorlécet, valamint parkettát adtak el külföldön, az áru többségét ausztriában, hollandiában és az nszk-ban. olaszországba az idén először szállítottak gőzölt akácból készített mozaikparkettát, amelynek bársonyos fénye a mahagónira emlékeztet. ugyancsak az idén első alkalommal exportáltak fűrészárúként a bükkben kitermelt vadcserezsnyefát; a husszinű, értékes fafajtából butor készül. /mti/

kör/s az sn

00.18 281283 0822

--

sb0015 4 150 mtib1015

foghijak beépítésére bvm-típ szerkezetek

1983. december 28. - budapesti foghijak beépítésére is használják ezentúl a beton- és vasbetonipari művek dunaujvárosi gyárában svéd licenc alapján gyártott a bvm-típ épülettartó szerkezeteket és faelemeket, amelyek nagy variációs lehetőséggel alkalmazhatók lakóházak, középületek és üzemcsarnokok építésére. a főváros VII. kerületében, a szövetség utcában már folyik két lakóépülettömb alapozása, ahová a dunaujvárosi gyártól rendelték meg a bvm-típ pillérek, gerendák, födémek, falakat és kiegészítő kellékeket. a szerkezeteket vasúton szállítják budapestre és, hogy elkerüljék az építkezésnél a közlekedési dugót, a bvm budapesti gyárában tárolják az anyagot, majd tréleren szállítják a helyszínre. a négyszintes épületek szerelésére a tervek szerint januárban kerül sor. ezt és a belső szakipari munkákat a szolnok megyei építőipari vállalat végzi el.

a szövetség utcai építkezést rövidesen három újabb követi budapesten: a rudas lászló utcában, a békési uton és a somogyi béla uton építik be a házsorok foghijait bvm-típ elemekkel. /mti/

sas/fné/s az sn

00.18 281283 1130

--

sb0016 4 160 mtib1016

koncert ,84

1983. december 28. - január 21-én perényi miklós gordonkaestjével kezdődik az országos filharmónia hangversenysorozata, a koncert ,84. az április végéig tartó, öt előadásból álló sorozatban két világhírű vendégművész is fellép.

az első esten perényi miklós a zeneakadémián - rohmán imre zongoraművész közreműködésével - bach, hindemith, schumann, honegger és kodály egy-egy művét játssza. a második hangverseny christa ludwig osztrák énekesnő dalestje lesz az erkel színházban februárban. az énekesnő 1955-ben szerződött a bécsi staatsoperhez, ahol a figaro házasságának cherubinjeként mutatkozott be. azóta az operaszínpad világhírű csillaga, aki a daléneklés és az oratórium műfajában is a legkiválóbbak közé tartozik. budapesti vendégszereplésén schubert, brahms, liszt, mahler és richard strauss dalok csendülnek fel előadásában.

márciusban sebők györgy zongoraestjét hallhatja a közönség a zeneakadémián; az előadáson schumann fisz-moll szonátája, liszt funerailles című műve, debussy gyermekkuckó-ja és bartók táncszvitje hangzik majd fel. a negyedik koncertet a bartók-vonósnégyes tartja április elején. komlós péter, németh géza, bánfalvi béla és mező lászló mozart és schubert műveket játszik majd.

a sorozat utolsó hangversenye dorriert kavanna ária- és dalestje lesz a zeneakadémián. a szopránénekesnő hazánkban, az olaszországi maria callas verseny győztese volt. repertoárjában régi olasz dalok, áriák, faure-dalok, spanyol dalok, donizetti- és meyerbeer-áriák szerepelnek. az esten közreműködik frieder meschwitz zongora- és helmüt zangerle fuvolaművész. /mti/

i cs/s sn

00.19 281283 1633

--

sb0017 4 150 mtib1017

## savgyantából fűtőanyag

1983. december 28. - a kőolajfeldolgozás során keletkező hulladék, a savgyanta hasznosítására eljárást dolgozott ki a magyar szénhidrogénipari kutató-fejlesztő intézet együttműködve az áfor-ral és a dorogi mészmuével. az áfor csepeli telepén négy évtizeden át működött kőolajfeldolgozó üzem, a termelés idején keletkezett káros mellékterméket, a savgyantát - ami környezet- és vízszennyező anyag - a petroléumkiktő közelében raktározták el.

a két vállalat és a kutató-fejlesztő intézet olyan új eljárásával a savgyantából folyékony fűtőanyag nyerhető. a savgyantát az áfor csepeli telepén a közelmúltban létrehozott kísérleti üzemből alakítják át folyékony fűtőanyaggá, az üzem kapacitása évi 4-5 ezer tonna.

a szakemberek szerint az új folyékony fűtőanyag energiatartalma, a tüzelőolaj 70 százalékának felel meg, használatával - elsősorban a cement- és téglagyártásban, valamint a széntüzelésű kazánok fűtésének - jelentős mennyiségű tüzelőolajat lehet megtakarítani.

az együttműködés harmadik résztvevője a dorogi mészmuék már a gyakorlatban is kipróbálta az új folyékony fűtőanyagot, már az idén mintegy ezer tonna fűtőolajat helyettesítettek vele. /mti/

vir/mi/s az sn

00.19 281283 1230

--

sb0018 4 160 mtib1018

## schwajda-bemutatóra készül a józsefvárosi színház

1983. december 28. - kortárs drámairó, schwajda györgy darabjának bemutatójával nyitja az új esztendőben premierjeinek sorát a józsefvárosi színház.

schwajda 24 esztendő óta egy országos drámapályázaton díjat nyert bohóc című művével; színművei azóta is a mindennapokról, az élet, a társadalom visszasságairól szólnak. darabjai többnyire abszurd, groteszk hangvételűek, ilyen volt például a csoda, a segítség - illetve ennek egyfelvonásos változata, a himnusz -, vagy a szent család, amelyet a múlt évad végén tűzött műsorára a katona józsef színház. bár gyerekdarabok írójaként is számos önálló művét

és meseadaptációját játszották országszerte, a mesebeli jános, amelyet hamarosan kakukktojás címmel mutat be a józsefvárosi színház, nem a legkisebbeknek szól. hőse varga jános, idősödő, munkában megfáradt tmk-lakatos, aki elhatározza, hogy kétheti fizetését az államnak ajándékozza. ám a főhős őszinte önzetlensége környezete számára gyanús, valamiféle számítógondolatot sejtenek mögötte. „ez a mese a valóságról, korunkról s egy emberről szól, aki nem szégyelli megvallani világunkról, hogy szereti, - vallotta darabjáról a szerző.

a darabot petrik józsef rendezi, a főszerepeket juhász jácint, tóth judit, vándor éva, velenczey istván, soós lajos és pákozdy jános játssza. a bemutatót január közepén tartják. /mti/

i cs//s ag sn

00.20 281283 1423

--

sb0019 4 130 mtib1019 /közönségszolgálat/

## gépjárműengedélyezési rend budapesten

1983. december 28. - a fővárosban január 1-től a gépjárművek üzembentartási engedélyeit, valamint a gépkocsik átalakításának, ugynevezett gyorsengedélyeit új helyen, a fővárosi tanács közlekedési felügyeletének telepén - budapest, iii. kerület mozaik utca 5. - adják ki az ügyfeleknek. itt hétfőn, kedden, csütörtökön 8-16 óráig; szerdán 8-tól 19 óráig; pénteken 8-tól 14 óráig és szombaton 8-tól 13 óráig /ügyeletet tartanak/ várják az ügyfeleket. /mti/

fr/mi/s ag sn

00.21 281283 0525

--

bel

- 16 -

1983.12.28.

sb0020 4 150 mtib1020

### Lakásátvétel jegyzőkönyvi dicsérettel

1983. december 28. - idei készletépítési tervét 25 százalékkal teljesítette túl a pest megyei állami építőipari vállalat. a vállalat szocialista brigádjai és eleji felajánlásaiknak megfelelően arra törekedtek, hogy a műszaki átadást követően ne válják szükségessé a megszokott hiánypótlás. vácsott 44, szigetszentmiklóson pedig 60 lakást úgy vett át - jegyzőkönyvi dicsérettel - a beruházó, hogy azonnal beköltözhetőnek nyilvánította. az említettek kivül vácsott 124, szigetszentmiklóson 120, gödöllőn 95, a főváros XXI. kerületében pedig 100 lakásra adták ki a használatbavételi-engedélyt. ez utóbbiakba vállalati dolgozók költöztek, negyvenbe nem sokkal a karácsonyi ünnepek előtt. /mti/

mi/s az sn

00.21 281283 0759

--

bel

- 17 -

1983.12.28.

sb0021 4 150 mtib1021

### dróthuzás helyett mikrohengerlés

1983. december 28. - új technológiát honosítottak meg a salgótarjáni kohászati üzemekben az ipari minisztérium és az országos műszaki fejlesztési bizottság támogatásával. a huzal hagyományos hideg alakítása - vékonyítása - huzógépekkel történik; az új eljárás pedig: a mikrohengerlés, a hozzá szükséges berendezés sikerrel mutatkozott be - termelékenység háromszorosa a huzógépekének -, s amennyiben hosszabb távon is igazolja a várakozásokat, a vállalat hagyományos gépeinek egy részét idővel és fokozatosan az új berendezésekkel váltja fel. ezt nemcsak a nagyobb termelékenység indokolja - amely természetesen munkaerő-megtakarítást is hoz -, hanem a technológia más előnyeiből is származó mintegy 30 százalékos energiamegtakarítás is. most azzal kísérleteznek, hogy a mikrohengerlés útján előállított huzalt alkalmassá tegyék a szeggyártásra és más huzaltermékek előállítására.

a külföldi piacokon fokozódik az érdeklődés a huzaltermékek iránt, anélkül, hogy az párosulna a meglehetősen alacsony huzalárak emelkedésével. a salgótarjáni vállalat ezért úgy igyekszik elébe menni az élénkülő keresletnek, hogy csökkenteni termékeinek előállítási költségeit, javítja minőségüket, növeli a továbbfeldolgozott huzaltermékek arányát. /mti/

csiz/mfné/er az sn  
07.53 281283 1307

--

sb0022 4 160 mtib1022

### centenárium pályázat zalaegerszegen

1983. december 28. - képzőművészeti alkotás avatásával is ünnepelni akarják 1985 tavaszán zalaegerszegen a település rendezett tanácsu várossá nyilvánításának 100. évfordulóját.

a díszterem elhelyezendő vízmedence és a hozzákapcsolódó térplasztika tervezésére országos pályázatot hirdetett a képző- és iparművészeti lektorátus. a beérkezett huszonegy pályamunka makettjeit és tervrajzait előbb szakmai zsűri bírálta el, majd pedig kiállításon mutatták be őket a lakosságnak.

a tárlat célja az volt, hogy a helybeliek megismerhessék a művészek elképzeléseit, s kiválaszthassák a nekik legjobban tetszőket. a közönség véleménye - az 1.700 kitöltött szavazólap

97

tanúsága szerint - megegyezett a szakemberekével: általában ugyanazokat a műveket találták díjazásra, továbbfejlesztésre alkalmasnak, mint a bíráló bizottság. mivel azonban az abszolút többséghez szükséges voksot egyetlen pályamunka sem kapta meg, a városi tanács kérésrel fordult a képző- és iparművészeti lektorátushoz, hogy írja ki a pályázat második fordulóját. ezen viszont már csak a szakemberek és a lakosság által legjobbnak ítélt tíz tervezet készítője vehet részt. a jövő év márciusának végéig dől el, hogy kinek az alkotását avatják fel 1985. május 13-án a zalaegerszegi disztéren. /mti/

tas/kné/er az sn  
08.03 281283 1338

--

sb0023 4 160 mtib1023

uj üttörőház épül pécsett

1983. december 28. - a falak már állnak, kész a tető, és a jövő év végén birtokukba is vehetik a gyerekek pécs uj, társadalmi összefogással épülő üttörőházát. a város üzemei, vállalatai, iskolái társadalmi munkaakciókat és hulladékgyűjtést szerveztek, s már eddig több mint kétmillió forintot fizettek be az építkezés számlájára. a régi üttörőház, amely a belváros egyik patinás lakóházában van, ma már szűk a gyerekeknek. a most épülő új kétszintes intézmény másfélezer kisdíákot fogadhat majd naponta, kétszer annyit, mint a régi. modern színházterme, számos szakköri szobája, s táncterme is lesz a jégpálya és a sportcsarnok szomszédságában álló új üttörőháznak, körülötte a tervezők elgondolása szerint park lesz sportpályákkal. /mti/

szk/bné/er az sn  
08.50 281283 0798

--

sb0024 4 180 mtib1024

ujabb természetvédelmi területek vas megyében

1983. december 28. - újabb természetvédelmi területeket nyilvánított védetté vas megye tanácsa. azokat a parkokat, fasorokat helyezték oltalom alá, amelyek jelentős értékű növényállománnyal rendelkeznek, megőrzésükhöz, fenntartásukhoz, természetvédelmi tudományos, illetve kulturtörténeti érdek fűződik.

védett érték ezentul acsádon a kastélypark és ugyanitt a százhusz éves platánfasor; a bogáti, hegyfalui, rátóti, tanakajdi és tömördi kastélyparkok, továbbá a szentgotthárdi kolostorkert. védettséget kapnak a rátóti deák-tölgyek is; a tizenhárom fát deák ferenc telepítette az aradi vértanúk emlékére.

az újabb természetvédelmi területeket az érdeklődők díjmentesen látogathatják. /mti/  
lér/mné/er az sn  
08.54 281283 0779

--

sb0025 4 130 mtib1025 /felhasználható 12 órától!/  
kinevezések a honvédelmi minisztériumban

1983. december 28. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa altábornaggyá nevezte ki kiss sándor mérnök-vezérőrnagyot.

a minisztertanács kiss sándor mérnök-altábornagyot és szórádi zoltán vezérőrnagyot 1984. január elsejével honvédelmi miniszter-helyettesé nevezte ki.

a honvédelmi miniszter 1984. január 1-i hatállyal kiss sándor mérnök-altábornagyot, honvédelmi miniszterhelyettes a magyar néphadsereg fegyverzeti és technikai főcsoportfőnökévé, szórádi zoltán vezérőrnagyot, honvédelmi miniszterhelyettes a magyar néphadsereg hadtápfőnökévé, stock jános altábornagyot a magyar néphadsereg légvédelmi és repülőparancsnokává, egyidejűleg kiss sándor mérnök-altábornagyot, szórádi zoltán vezérőrnagyot és stock jános altábornagyot a honvédelmi minisztérium katonai tanácsa tagjává nevezte ki. /mti/

mi/kö ag sn  
09.41 281283 0881

47

--

bel

- 20 -

1983.12.28.

sb0026 1 130 mtib1026

kádár jános fogadta a nemzetiségi szövetségek főtítkárait

1983. december 28. - kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára szerdán fogadta a magyarországi délszlávok, a magyarországi németek, a magyarországi románok és a magyarországi szlovákok demokratikus szövetségének főtítkárait. a baráti találkozón - amelyen részt vett aczél györgy, a politikai bizottság tagja, a kb titkára - mándity marin, hambuch géza, márk györgy és jakab róbertné tájékoztatót adott a nemzetiségi szövetségek közelmultban megtartott kongresszusairól.

áttekintve a kongresszusok tapasztalatait, megállapították, hogy a nemzetiségek a magyar népköztársaságot hazájuknak tekintik, ahol - számarányuktól függetlenül - egyenjogú állampolgárként élhetnek, dolgozhatnak. az mszmp következetes, lenini elvekre épülő nemzetiségi politikájának eredményeként a nemzetiségek sajátosságaik feladása nélkül - egyéni és kollektív jogaik érvényesítésével - kiveszik részüket a közös szocialista célokért folyó építőmunkából. a szövetségek a helyi, megyei és országos szervekkel, szervezetekkel együttműködve segítik a nemzetiségi lakosság aktívabb részvételét a közéletben, és ezzel is hozzájárulnak társadalmunk egységéhez. a találkozón hangsúlyozták, hogy a nemzetiségek anyanyelvük és kulturájuk ápolásával a hazai és az egyetemes kulturát is gazdagítják, hozzájárulnak ahhoz, hogy a velük azonos nyelveket beszélő országok és magyarország közötti sokoldalú kapcsolatok tovább bővüljenek, erősödjenek.

kádár jános elismeréssel szólt a nemzetiségi szövetségeknek a közelmultban megtartott jó légkörű kongresszusairól, megköszönte a központi bizottságnak küldött üdvözlőleveleket, és viszonzta a szövetségek vezető testületei, a nemzetiségi dolgozók jókívánságait.

/mti/  
fr/kö ag sn  
11.30 281283 1784

--

bel

- 21 -

1983.12.28.

sb0027 4 130 mtib1028

kitüntetések

1983. december 28. - az elnöki tanács hargittai henriknek, a bányaiipari dolgozók szakszervezete osztályvezetőjének nyugállományba vonulása alkalmából a szakszervezeti mozgalomban végzett több mint három évtizedes kiemelkedő munkája elismerésül a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést kovács lászló, a bányaiipari dolgozók szakszervezete főtítkára adta át.

az elnöki tanács ugyancsak a munka érdemrend arany fokozatát adományozta szokola ferenc nyugdíjasnak, a szakszervezetek baranya megyei tanácsa elnökének 70. születésnapja alkalmából a szakszervezeti mozgalomban végzett kiemelkedő munkája elismerésül. a kitüntetést palotai károly, a szot alelnöke adta át szerdán. /mti/  
sb/pá/kö bam sn  
11.58 281283 0747

--

sb0028 4 130 mtib1029

a szolnok megyei tanács ülése

1983. december 28. - jövő évi költségvetését és fejlesztési tervét tárgyalta meg szerdán tartott ülésén szolnok megye tanácsa. a tervben meghatározott tennivalók között ezuttal is elsőbbséget kapott a lakásépítés, az egészségügyi ellátás javítása valamint az általános iskolai hálózat bővítése.

tanácsi fejlesztési alapból és magánerekből összesen 3000-3100 lakás megépítését irányozták elő, ezenkívül a fiatalok több lépcsős lakáshoz juttatásának támogatására tízmillió forintos alapot képeztek. 1984-ben befejezik a szolnoki hetényi kórház rekonstrukcióját, törökszentmiklóson új gyermekorvosi, kunszentmártonban pedig fogorvosi körzetet létesítenek. az általános iskolai tantermek száma hatvanhárommal növekszik. szolnokon a széchenyi lakótelepen szeptembertől a harmadik új iskola várja a tanulókat, a kisebb településeken pedig tanterembővítésekkel enyhítik a zsúfoltságot. a vizsgádzalkodás fejlesztésére fordítható 130 millió forintból folytatják a szolnoki széchenyi lakótelepi viztorony építését, s a megyében husz kilométerrel bővítik az ivóviz-, négy kilométerrel a csatornahálózatot.

lke 2

jelentős anyagi segítséget kap a megye új, nyolcadik városa, tiszafüred fejlesztési céljainak megoldására. a pénzügyi támogatás lehetővé teszi az ifjúsági kiránduló centrum építésének befejezését, s megkezdhetik a 32-es főközlekedési út városi átkelő szakaszának terület-előkészítő munkálatait. /mti/

laz/kö st sn  
12.09 281283 1464

--

sb0029 4 150 mtib1030

vizműavatás vas megyében

1983. december 28. - vízművet avattak szerdán a vas megyei vasegerszeg községben. létesítésére mintegy nyolcmillió forintot fordítottak. ebből az összegből 4476 folyóméter vezeték, három közkut épült a faluban, s 105 házba kötötték be a vízvezeték. a vízmű létesítéséhez a lakosság és a helyi intézmények ötmillió forinttal és jelentős értékű társadalmi munkával járultak hozzá. vas megyében vasegerszeg volt az kilencedik olyan település, amely ebben az esztendőben jutott egészséges vezetékes ivóvízhez.

a megyében nagyszabású vízműépítési program megvalósításán dolgoznak. jelenleg a megye 215 településéből 74-ben van vezetékes ivóvíz. ebben az ötéves tervidőszakban eredetileg 28 település vízművesítését tervezték, de a talajvíz romló minősége miatt meggyorsították a programot: a központi pénzeszközök átcsoportosításával, a lakosság anyagi közreműködésével a tervidőszak során 64 község kap egészséges ivóvizet, s ezzel a lakosság 80 százaléka részesül majd vezetékes vízellátásban. a munka során jól kihasználják a megyének azt a sajátosságát, hogy egymáshoz közel fekszenek a települések, s az aprófalvak vízellátását a nagyobb vízművekre való rákötéssel oldják meg. /mti/

lér/mmé/kö st sn  
12.16 281283 1249

--

142

sb0030 4 150 mtib1031

külföldi megrendelések 1984-re /1. rész/

1983. december 28. - jövőre a tervek szerint a népgazdaság 4 százalékkal bővíti konvertibilis, és 7-8 százalékkal rubel elszámolású kivitelét, miközben az import előreláthatólag szinten marad. ez a feltétele annak, hogy a szocialista külkereskedelemben 1983-ban keletkezett passzívum csökkenjen, s a fizetési mérleget tovább javítva a konvertibilis elszámolású külkereskedelmi mérleg aktívuma lényegesen növekedjék. a külkereskedelmi és termelő vállalatok jövő évi rendelésállományát vizsgálva nem ígérkezik könnyűnek a terv teljesítése.

elsősorban a gépipari vállalatok helyzete nehéz, mivel tőkés rendelésállományuk szintje lényegesen alacsonyabb, mint tavaly ilyenkor volt. a technoimpex külkereskedelmi vállalat éppen ezért jelentős erőfeszítéseket tesz a tőkés piacok bővítésére, házi bemutatókat szervez, amelyek értékes szerződéskötésekkel járhatnak. nyugat-európai és japán partnerekkel már kialakított szerszámgépipari kooperációi keretében folytatják gépexportjukat, s több évre szóló szerződés alapján újabb oktatási intézményeket szerelnek fel magyar gépekkel algériában és nigériában. a technoimpex 1984-ben 10 százalékos forgalomnövekedéssel számol, aniben szerepet játszik a szocialista kivitel további bővítése is. egyik legnagyobb partnerük a szovjetunió, ahol a közelmúltban adták át az első ötven nc-esztergát. 1984-re újabb százat rendeltek belőle.

a győri rába magyar vagon- és gépgyár az idei esztendőben mintegy 84 millió dollár illetve 350 millió rubel értékű terméket exportált. 1984-ben is ezt a szintet akarják tartani, illetve lehetőség szerint túlteljesíteni. a korábban kötött hosszútávú szerződések alapján a rába 1984-ben is több amerikai világcégnek szállít tehergépkocsikba és különböző erőgépekbe építhető futóműveket. emellett a tervek szerint kisállattartó berendezéseket exportálnak a közel-keletre és észak-afrikába, s a rába mosonmagyaróvári üzemében készült berendezésekkel több országban állattenyésztő farmokat szerelnek fel. 1984-ben már az új típusú motorokat építik be a rába-kamionokba és az ikarus-autóbúszok egy részébe. ezek a járművek nagyobb teljesítményt és kényelmesebb utazását biztosítanak. /folyt. köv./

pf/kö sl sn  
12.48 281283 2238

142

--

sb0031 4 150 mtib1032

## külföldi megrendelések 1984-re /2. rész/

a diósgyőri Lenin kohászati művek 1984-ben szintén az idei esztendőéhez hasonló exporttal számol. a tervek szerint a tőkés országokba 180-190 ezer tonna, a szocialista országokba mintegy 120 ezer tonna kohászati terméket szállít a vállalat. a szocialista partnerekkel a jövő évi szállítási szerződéseket nagyrészt már megkötötték. a tőkés piacokon 1984-ben hengereltárak, ötvözt és ötvözetlen acélok eladása mellett elsősorban az ötvözt termékek értékesítését akarják növelni, amelyek jobb áron eladhatók. ehhez megvannak a termelési feltételek a diósgyőri új kombinált acélműben, ahol ötvözt és különleges minőségű termékeket is gyártanak.

kedvező előjelekkel várják a jövő esztendőt a vegyipari illetve a gyógyszeripari vállalatok. a chemolimpex külkereskedelmi vállalat 1984-es kötésállománya eléri az éves konvertibilis export 16 százalékát, ami nagyobb a szokásosnál. az eddigi szerződések szerint mintegy 8 millió dollár értékben exportálnak polipropilént, 2,5 millió dollárért pvc-port és 1,3 millió dollár értékben különböző aromás alapanyagokat. a legjelentősebb megrendeléseket nitrogénműtrágya szállítására kaptak, az eddigi megállapodások alapján 1984-ben mintegy 350 ezer tonnát exportálnak. annak ellenére, hogy a gyógyszerpiacon a várt fellendülés elmaradt, és az árak az utóbbi három év folyamán folyamatosan csökkentek, a medimpex gyógyszerkülkereskedelmi közös vállalat jövő évi rendelésállománya eléri a 10-11 millió dolláros, az egy évvel ezelőttnél valamivel magasabb szintet. mivel egyes fejlődő országokbeli nagy felvevőpiacaikon a vásárlók fizetőképessége megromlott, 1984-ben elsősorban a fejlett országokban tervezik bővíteni kivitelüket. az alacsony árak miatt a külkereskedők azzal próbálkoznak, hogy ahol lehetséges, a kereskedőházak kikapcsolásával közvetlenül a felhasználóknak adják el termékeiket és növeljék devizabevételüket. az importvásárlások előkészítése során pedig versenytárgyalásokat szerveznek, hogy minél olcsóbban jussanak a külföldi gyógyszeripari alapanyagokhoz. /folyt. köv./

pf/kő st sn  
12.48 281283 2105

--

sb0032 4 150 mtib1033

## külföldi megrendelések 1984-re /3. rész/

a kaposvári ruhagyárból a napokban indult el tengerentuli útjára az idei utolsó exportszállítmány, kétezer férfiöltöny az egyesült államokba. a gyár termékeinek 35 százalékát külföldön értékesíti, a vállalat idei tőkés exportja 50 százalékkal haladta meg a múltévit, s a tervek szerint 1984-ben további 10 százalékkal növelik tőkés eladásait. eddig már mintegy 50 millió forint értékű szerződést kötöttek kuvaiti, szaúd-arábiai partnerekkel. előreláthatólag nagyobb megrendelésekre januárban amerikai, februárban angolai, nszk-beli, svájci vásárlókkal irnak alá megállapodást. a szocialista országokba jövőre mintegy 60 millió forint értékű terméket exportálnak, s ebből a legtöbbet szovjetunióbeli megrendelőknek szállítják. /mti/

pf/sz/cser-tre-káp/kő/  
12.49 281283 0808

--

sb0033 4 180 mtib1034 /közönségszolgálat/

## kishajózási közlemény

1983. december 28. - a pest megyei kishajózási és javító vállalat közli, hogy a határcsárda és szigetmonostor, valamint kisoroszi és szentgyörgypuszta között a teherforgalom megindult. /mti/

gál/fe/kő st sn  
13.37 281283 0243

M

HLeo

--

bel

- 26 -

1983.12.28.

sb0034 4 130 mtib1035

elhunyt csuti istván

1983. december 28. - csuti istván, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1942-től volt tagja a pártnak, 78 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása 1984. január 3-án 15 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

az mszmp v. kerületi bizottsága  
21. számú volán vállalat

/mti/ mi/kö ag sn  
13.39 281283 0422

--

sb0035 4 160 mtib1036

végső bucsu molnár antaltól

1983. december 28. - szerdán a Liszt Ferenc zeneművészeti főiskola aulájában családtagjai, barátai, pályatársai, tisztelői vettek végső bucsut molnár Antal zeneszerző, zenetudós, Kossuth-díjas kiváló művésztől.

a hamvasztás utáni bucsuztatáson molnár Antal ravatalánál Ujfalu József akadémikus, a zeneművészeti főiskola rektora, a művelődési minisztérium, valamint a tanintézmény nevében emlékeztetett az elhunyt életutjára.

- az elsők közül az utolsótól bucsuzunk most - mondotta -, aki tevékeny részese volt zenei művelődésünk XX. századi megújulásának. Bartók Bélától és Kodály Zoltántól kapta indíttatását a népzene gyűjtéshez. a nagy klasszikusok kamarazenéjének „mindennapi kenyérével”, együtt az ő műveik első megszólaltatásának újító izgalmát ösztönözte előadóművészi értelemmel; elemzésük, ismertetésük, jelentőségük felismerése és méltatása élesítette, csiszolta kritikai és tudományos ítéletét. kevés olyan tanára volt a főiskolának, - hangsúlyozta Ujfalu József - aki annyiféle elméleti és gyakorlati tárgyat oktatott volna, mint Molnár Antal. elsőnek tanította a korszerű értelemben vett szolfézst, munkásságát mindig az igazi zenei műveltség iránti kívánság felkeltésére való törekvés jellemezte. írásai, előadásai a magyar zenehallgató közönség nemzedékeit hozták közelebb a zene értő szeretetéhez. végakarátában is a fiatalokról, zenei nevelésükről gondoskodott azzal, hogy tekintélyes alapítványt hagyott a főiskolára az ifjú tehetségek támogatásául.

14.05

bel

- 27 -

1983.12.28.

bónis Ferenc zenetörténész a főiskola tanára a magyar zeneművészek szövetsége, a barátok, a család és a tanítványok nevében bucsuzott Molnár Antaltól, felidézve sokágu életművét.

a gyászszertartást követően Molnár Antal hamvait a farkasréti temetőben helyezték örök nyugalomra. /mti/

ri/pá/kö ag hgy  
13.53 281283 1840

--

sb0036 4 130 mtib1037

eredményes természetvédelmi munka borsodban

1983. december 28. - a Borsod megyei természetvédelmi egyesület tevékenységét értékelte Miskolcon tartott szerdai ülésén a megyei környezet- és természetvédelmi bizottság. az egyesület 1981 decemberében alakult meg, s az első ilyen szervezet volt az országban. munkájában részt vesznek a Bükk Nemzeti Park szakemberei, a MTSZ megyei szervezetének tagjai, a megyei népfrontbizottság és a természetjáró szövetség aktivistái. céljuk az, hogy a megye egész területére kiterjesszék a szakszerű, folyamatos természetvédelmi munkát. szakmai tanácsokkal, szervező- és propaganda munkával segítik az állami és gazdasági szervek tevékenységét, felkutatják és segítenek rendbehozni, megvédeni a természeti értékeket. az egyesület a megalakulása óta eltelt viszonylag rövid idő alatt is igen értékes munkát végzett. öt szakosztálya közül különösen a tájfejlesztési, az élővilággal foglalkozó és a barlangkutató szakosztály működött eredményesen, számos halaszthatatlan kutatási és konkrét értékmentő feladatot oldottak meg, illetve segítettek a megoldáshoz. jelentős szerepük volt abban, hogy az Esztramos-hegy barlangjainak egy része az ott található régészeti leletekkel nem pusztult el, megmaradt az utókor számára. eredményes munkát végeztek az egyesület jósvafői és aggteleki szervezett természetvédelmi táborai. sikeres volt az a pályázat is, amelyet a megye természeti értékeinek védelme érdekében hirdettek meg. a beérkezett kilenc pályamű közül négyet díjaztak, másik négyet megvásároltak. a pályamunkákban foglalt elképzeléseket az elkövetkező évek során megvalósítják. /mti/

bas/kö st hgy  
14.05 281283 1649

~

14.05

--

1983.12.28.

sb0037 4 130 mtib1038

halálos baleset mátészalkán

1983. december 28. - mátészalkán gere tiber 18 éves tanuló, nyírmeggyesi lakos személygépkocsijával elütötte a vele azonos irányban kézikocsiját toló koseczki istván 26 éves betanított munkás, hernádnémeti lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint gere tiber figyelmetlenül, nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett, a kézikocsi pedig nem volt kivilágítva. /mti/

mi/kö ag hgy  
14.06 281283 0460

--

sb0038 4 150 mtib1039

új takarmánykiegészítők karcagról - a hage igazgató tanácsának ülése

1983. december 28. - a hajdusági agrárpari egyesülés karcagi takarmánykiegészítő gyárának tevékenységét vitatták meg a hage szerdai igazgató tanácsi ülésén, amelyet a püspökladányi november 7. tsz-ben tartottak meg.

ebben az esztendőben mintegy 76 ezer tonna takarmánykiegészítőt gyártottak a karcagi üzemben, aminek az értéke megközelíti az 1,4 milliárd forintot, s több új termékkel is jelentkeztek. a szigorubb szabályozók és nehezebb beszerzési lehetőségek ellenére az utóbbi két évben nem emelték a termékek árát. a szállítások pontossága és a minőség javítása mellett ennek is betudható, hogy a vevőkörük az egész országban folyamatosan stabilizálódott.

a választék bővítését és a minőség javítását nagy mértékben segítette az idén megkezdett s 1984-ben befejeződő rekonstrukció. többek között elkészült a 2500 négyzetméteres új raktár, a mikroanyag-kimérő rendszer, új gyártóvonalat állítottak munkába, új, nagy teljesítményű laboratóriumi műszerekkel javították a minőségellenőrzést, és dolgozik már a vt-20-as számítógép is. a jövő esztendőben újabb gabonatarló berendezést helyeznek üzembe, befejeződik korszerűsítésére granuláló berendezést helyezni üzembe, befejeződik egy óránként öt tonna kapacitású premix üzem szerelése és a mikrobiológiai laboratórium berendezése. /mti/

szü/éva/kö st hgy  
14.15 281283 1397

--

1983.12.28.

sb0039 1 150 mtib1040

a szerkesztőségek figyelmébe!

1983. december 28. - mai bs0008 mtib1008 sz. megjelent a demokráfiai évkönyv című hírünk 1.bek. 5.sorában a szöveg helyesen:

...hogy 200 évvel ezelőtt 1784-ben az ország lakossága 2,7

-----  
millió volt;....

/mti/

s hgy  
14.28 281283 0316

--

sb0040 4 150 mtib1041

négyszáz brigád érdemelte ki a szocialista címet a tatabányai bányáüzemeknél

1983. december 28. - négyszáz tatabányai bányász brigádnak ítelték oda a szocialista cím valamelyik fokozatát a szerdán tartott brigád-tanácskozásokon. a szénbányák valamennyi üzemében értékelték ezen a napon a brigádok munkáját, az évi vállalásának teljesítését, s ennek alapján döntötték el, hogy melyik kollektiva érdemelte ki a mozgalom bronz, ezüst, vagy arany fokozatát. a vállalat összes dolgozójának 53 százalékát tömörítő brigádok 6400 tagjának munkáját ismerték el ilyen módon. ezeknek a bányászoknak különösen nagy a szerepük abban, hogy a vállalat némi nyereséggel fejezi be az esztendőt, holott év közben még azzal számoltak, hogy jelentős veszteséggel zárják az évet.

a szerdai brigád-tanácskozásokon alapos mérlegelés után szavazták meg a szocialista cím fokozatait. szigorították a követelményeket, s nem tartották elégségesnek csupán a termelési vállalások teljesítését. fontos szempont volt a kulturális vállalások teljesítése, a szakmai továbbképzés, valamint az, hogy milyen mértékben vették ki részüket a brigádok a pályakezdők segítségéből. elismeréssel szóltak a tanácskozáson arról, hogy bár a bányászok az idén számos szabad szombatot is termeltek, szakitottak időt a

M

1515

városépítésre is: 58.000 munkóra alatt 2,7 millió forint értékű társadalmi munkát teljesítettek.

az üzemi minősítések, a brigádcímek megszavazása alapján januárban 3 millió forint jutalmat fizet ki szocialista brigádjainak a tatabányai szénbányák. /mti/

ráb/wné/kő ká hgy  
14.32 281283 1567

--

sb0041 4 150 mtib1042

új vízmű vásárosnaményban, közműhálózat mátészalkán - városi tanácsülések

1983. december 28. - két szabolcs-szatmár megyei városi tanács testülete fogadta el szerdai ülésén a jövő évi költségvetési és fejlesztési tervet.

a vásárosnaményiek 1984-es tanácsai programjában a célcsoportos lakásépítés és a kommunális ellátás javítása szerepel az első helyen. a jövő évben befejeződik 52, alaguttsalustechológiával épülő lakás kivitelezése és hozzákezdnek a 75 személyes óvoda kialakításához. befejezik a vízmű építését, amelynek eredményeként a külterületen élők is jó ivóvízhez juthatnak.

mátészalkán ugyancsak a közművesítés feladatai állnak az új költségvetés középpontjában. a jövőre átadásra kerülő 102 állami és otp-lakáshoz új ivó- és szennyvízvezeték, valamint csapadékcatorna-hálózat épül. jelentősen növelik az új esztendőben kezdődő rekonstrukcióval a vízmű teljesítményét is. a szatmári tájörzet centrumában hozzákezdnek egy 12 tantermes általános iskola alapozásához, valamint egy ezer négyzetméter alapterületű szolgáltatóközpont építéséhez. /mti/

kal/kő ká hgy  
14.39 281283 1105

--

sb0042 1 130 mtib1043

a szerkesztőségek figyelmébe!

1983. december 28. - mai bs0036 mtib1026 sz. hírünk /kádár jános fogadta a nemzetiségi szövetségek főtitkárait/ első bekezdését, valamint második bekezdésének első félmondatát /áttekintve a kongresszusok tapasztalatait/ visszavonjuk és kérjük helyette az

alábbi szöveget beilleszteni:

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára fogadta hambuch gézát, a magyarországi németek, jakab róbertnét, a magyarországi szlovákok, mandity marint, a magyarországi délszlávok és márk györgyöt, a magyarországi románok demokratikus szövetségének főtitkárait. a baráti találkozón részt vett aczél györgy, a politikai bizottság tagja, a kb titkára és tétényi pál, a kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője.

a főtitkárok tájékoztatást adtak a nemzetiségi szövetségek legutóbbi kongresszusainak tapasztalatairól. megállapították, hogy a nemzetiségek... /mti/

s hgy  
15.04 281283 1042

--

sb0043 4 160 mtib1044

fizikai ankét középiskolásoknak

1983. december 28. - fizikai ankét kezdődött középiskolások számára szerdán az eötvös loránd tudományegyetemen. a három napig tartó rendezvényt 40. alkalommal szervezte meg a középiskolai matematikai lapok fizika rovata, az eötvös loránd fizikai társulat és a tit budapesti szervezete. az ankét célja, hogy szélesítse a fizika iránt érdeklődő diákok ismereteit, bővítse az iskolában szerzett tudásukat, megismertesse a résztvevőkkel a középiskolai matematikai lapokat.

a rendezvényt sorozatra volna, vas és veszprém megye 40 és a főváros 29 középiskolájából összesen 160 - a fizika tantárgyból jeleskedő diákokot hívtak meg. az ankénton részt vesznek még a középiskolai matematikai lapok fizika rovataiban közölt feladatok legeredményesebb megoldói, valamint az ifjusági fizikai kör tagjai.

1625

bel

- 32 -

1983.12.28.

az első napon a gravitációról hallgattak előadást az ifjú fizikusok, majd kisebb csoportokban, tanárok vezetésével, fizikafeladatokat oldottak meg. csütörtökön a világegyetem multjával és jövőjével ismerkednek, pénteken pedig mechanikai kísérletekről hallhatnak. /mti/

és/pá/s ag hgy

15.18 281283 1131

--

sb0044 4 150 mtib1045

időjárásjelentés

1983. december 28. - az országos meteorológiai intézet jelenti szerdán:

enyhe, felhős idő

középpontjával a skandináv-félsziget északi része felett nagy kiterjedésű, mérsékeltövi ciklon örvénylik. hatáskörzetéhez tartozik észak- és kelet-európa teljes egésze, valamint nyugat- és közép-európa jelentős része. a felsorolt területeken nagyon változékony, szeles, gyakran csapadékos az időjárás. a brit-szigetektől a német-lengyel síkságon át egész ukraináig több száz kilométer széles, rendkívül gyors mozgású zóna található. ebben a zónában gyorsan követik egymást az említett ciklon frontjai. a frontok közül egy már érintette a kárpát-medencét és várható, hogy a továbbiakban is csak érintik a frontok a kárpát-medencét. egyelőre folytatódik az enyhe idő.

kedden Magyarország délkeleti megyéi felett borult, máshol változóan felhős volt az ég. reggel délkeleten még előfordulhat kisebb eső, napközben csapadékot sehonnan sem jelentettek. sokfelé viharos, a főváros környékén kora délután orkánerejű volt az északi szél. éjszakára a szél csaknem teljesen leállt, majd hajnalban ismét élénkülni kezdett. kedden a legmagasabb nappali hőmérséklet 5 és 11 fok között alakult. szerdára virradóra a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet -5, plusz 2 fok között volt. hajnaltól növekedett a felhőzet, északon és keleten hószállingózás, ónos eső, eső volt több helyen. délelőttre az eső általában megszűnt. 11 órára 2 és 7 fok közé emelkedett a hőmérséklet.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 4,9 fok volt, ez 5,4 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

1625

bel

- 33 -

1983.12.28.

ma 12 órakor budapesten 5 fokot mértek. a tengerszintre átszámított légnyomás 1029 mbár, gyengén süllyed.

várható időjárás csütörtök estig:

változóan, többször erősen felhős lesz az ég. főként északon, északkeleten kell számítani kisebb esőre. időnként megerősödik a délnyugati, nyugati szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0, plusz 5, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 7 és 12 fok között valószínű.

várható időjárás budapesten csütörtök reggelig:

csökken, majd ismét erősen megnövekszik a felhőzet. éjszaka kisebb eső is lehet. időnként megélénkül a délnyugati szél. a hőmérséklet 21 órakor 5, csütörtök hajnalban 3 fok körül várható.

a duna vizállása budapestnél 308 cm, a víz hőmérséklete 3,2 fok.  
/mti/ ig hgy  
15.21 281283 2524

--

sb0045 4 150 mtib1046

exportszállítás a bvk-ból már az 1984-es megrendelésekre

1983. december 28. - teljesítette éves termelési és exporttervét a borsodi vegyi kombinát kollektívája. december hátralévő napjaiban már minden tonna pvc-por, műtrágya, műanyag félkész- és késztermék az éves terven felüli termelés mértékét növeli, a nyereséget gyarapítja. a kazincbarcikai nagyüzem várhatóan mintegy két-háromszázmillió forinttal teljesíti túl az év elején feladatként meghatározott tíz és fél milliárdos termelési értéket. hasonló a helyzet az exportszállítások területén is. a konvertibilis exportra szállított termékek dollárértéke meghaladja a negyvenöt milliót, ami tíz százalékkal több a tervezettnél. a kombinát területéről e napokban is folyamatosan gördülnek ki az exporttermékek megrakott vasuti vagonok és kamionok. e szállítások már a jövő évi export-megrendelések teljesítését szolgálják.

1625

1984. első negyedében jelentős, a korábbi hasonló időszakokhoz képest lényegesen nagyobb az exportkötelezettségük. növeli a nagyüzem exportlehetőségeit, hogy a korábbinál több félkész- és készterméket gyártsanak, amely iránt stabil, sőt, növekvő tendenciájú a külföldi kereslet. 1984-ben kétszerte több műanyag félkész- és készterméket termel és értékesít a kombinát kollektívája, mint az idén. /mti/

bas/ig ká hgy  
15.32 281283 1313

--

sb0046 1 150 mtib1048

vélemények, nyilatkozatok a népgazdasági tervről /1. rész/

1983. december 28. - a népgazdaság idei fejlődéséről és a jövő évi tervről szerdán megjelent közleményben, a minisztertanács megállapítja: a gazdasági munka fő célja 1984-ben is a népgazdaság egyensúlyi helyzetének javítása, a nemzetközi fizetőképesség megőrzése, elért vívmányaink védelme és gyarapítása. a terv fogadtatásáról, a célok teljesítését szolgáló törekvésekről készítették nyilatkozat-csokrot az mti munkatársai a gazdaság különböző területeiről.

László György, a nagygyeházi bányászati szakszervezeti bizottságának titkára: - a népgazdaság jövő évi tervéből kiolvasható, hogy továbbra is embert próbáló feladat hárul a szénbányászokra, több mint 25 millió tonna szenet kell felszínre hozniuk. nálunk - a tatabányai szénbányák legújabb bányájában - is összeállítottuk a tervet, s bányászaink már tudják, hogy az új esztendőben is több szabadnapon dolgozniuk kell. bányászaink az idén is átlagosan 26 szabad szombati műszakot teljesítettek, vállalkozókedvük mégsem csökkent, s többségük megértéssel vállalja a jövő évre is a többletterhelést. nagygyeházán úgy tervezzük, hogy az év első hónapjaiban még szervezünk termelőműszakot a hétvégeken is, de a nyáron már a bányászok is élvezhetik a szabad szombatok előnyeit. nemcsak a teljesítményre, a szakszerűségekre és a biztonságra fordítunk gondot, jövőre az ideinél lényegesen több jó minőségű szenet adunk a fogyasztóknak.

tóth Géza, a székesfehérvári könnyűfémgyártó igazgatója: - nálunk ennek az esztendőnek a végén befejeződik az alumínium félgyártmány-fejlesztést szolgáló hét milliárd forint értékű beruházás. ez azt jelenti, hogy a vállalat magas szinten meg tud felelni a népgazdasági követelményeknek. jövőre 2-3 százalékkal növeljük a belföldre irányuló termelést, és mintegy 13-14

1625

százalékkal a tőkés és a szocialista exportot. termékeink piaca megvan, szerződéskötéseink eredményesek voltak. január 2-től már e célok érdekében dolgozunk. úgy ítéljük meg, hogy az alumínium-félgyártmány fejlesztési program megalapozott volt, jól szolgálja a népgazdaság érdekeit, s tovább emeli hazánk ipari kultúrájának színvonalát.

/folyt. köv./ bam/pá/ig  
15.45 281283 2193

--

sb0047 1 150 mtib1049

vélemények, nyilatkozatok ... /2. rész/

vándor sándor, a belkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője: - a népgazdasági tervből adódó feladataink többek között arra irányulnak, hogy a termelőkkel és a külkereskedelemmel közösen, élelmiszerekből és élvezeti cikkekből 1984-ben is kiegyensúlyozott, folyamatos, és egy-egy termékcsoporthoz javuló kínálatot biztosítsunk. arra törekszünk, hogy az idén kialakult egyes ellátási zavarokat /például hűtőszekrényekből, színesítévből, egyes építőanyagokból/ mielőbb felszámoljuk. tovább javítjuk a vásárlási körülményeket, az üzletek nyitvatartási idejét rugalmasabban igazítjuk a vásárlási szokásokhoz, bővítjük a korszerű értékesítési módszereket, tovább folytatjuk az új üzemeletetési formák elterjesztését. budapest és környezetének ellátását nagyban javítja a májusban megnyitott, 8000 négyzetméteres alapterületű skála-metró áruház.

sokorai istván, a százhalombattai dunai kőolajipari vállalat vezérigazgató-helyettese: - dolgozóink életében, munkájában jelentős fordulópontra, hogy jövőre elkészül a dkv katalitikus krakk-üzeme, amelynek termelésbe állítása népgazdasági érdek. az építésre a magyar nemzeti bank 1981-ben 6.5 milliárd forint hitelt adott. a részlegben évente 1 millió tonna fűtőolajból állítanak elő motorbenzint, gázolajat, propán-bután gázt és propilént. az új üzem létrehozása beleillik a vi. ötéves terv célkitűzéseibe, amelyek előírják: csökkenjen a fűtőolaj tüzelési célú felhasználása, és jelentősen növekedjen az értékesebb kőolajtermékek részaránya. az építkezés a tervek szerint halad, s jelenleg megfelelőnek látszanak a feltételek ahhoz, hogy az üzemben jövő tavasszal a kitűzött határidőnél korábban megkezdődjenek a próbaüzem.

dr. stelczer károly kandidátus, a vizsgadalkodási tudományos kutató központ főigazgató-helyettese: - a jövő esztendőből vállalati gazdálkodásra térünk át, s teljes körűen a szerződéses megbízások

1822

teljesítésére alapozzuk munkánkat. ezzel a változással elsősorban tudományos munkánk és a gyakorlat kapcsolatát erősítjük, kutatási eredményeink gyorsabb hasznosítását segítjük a legfontosabb népgazdasági célok szolgálatában. szerződéses iparvállalati kapcsolatainkban előtérbe helyezzük a vízellátás és a szennyvíztisztítás fejlesztésében használt drága importberendezések, anyagok hazai gyártásának megoldását, új eljárások kidolgozását. növekszik kollektívánk érdekeltisége abban, hogy a világszerte ismert magyar hidrológiai tudomány szellemi termékeit szélesebb körben értékesítsék külföldön.

/folyt. köv./ bam/pá/ig  
15.48 281283 2540

--

sb0048 1 150 mtib1050

vélemények, nyilatkozatok ... /3. rész/

pelczer jános, a termelőszövetkezetek országos tanácsának főosztályvezetője: - a gabonatermelési előirányzat minden eddigin túlsz, 1984-ben 15 millió tonna termés betakarítása a cél. a termelésben a téeszék részaránya meghatározó; a gabonatermés 80 százalékát adják, munkájuk a kenyérnek való megteremtésében, a takarmányok előállításában nélkülözhetetlen, nemkülönben az exportáru megtermelésében. az ősszel elvetett gabona kellő nagyságu területet foglal el, a természet azonban nem segített, sokfelé legyengé gyengén keltek ki a növények, s fejlődésük lassu volt. tavasszal nagyon gondos növényápolásra lesz szükség és arra is, hogy a természet végre valahára kegyeibe fogadja a termelőket. a kukoricavetésre az üzemek jó előre felkészülnek, és ha sikerül megfelelni a szakmai követelményeknek, úgy valóra válhat a nagy célkitűzés.

urbán sándor, a MÁV vezérigazgató-helyettese: - a MÁV egyik legfontosabb beruházása, a kelenföldi pályaudvar rekonstrukciója során jövőre teljesen befejeződik az új személy- és teherpályaudvar kialakítása. az eddiginél jóval több vágányon, naponta több mint 600 vonatot tudnak majd fogadni ezen a rendkívül fontos vasuti csomóponton. már elkészültek az új peronok és aluljárók, így az utasok jóval biztonságosabban és kényelmesebben juthatnak el a vonatokhoz. a két fő közlekedési irány szétválasztásával meggyorsul az állomás áttereszítőképessége. jövőre tovább folytatják az építkezést, s a déli pályaudvarról kiinduló mindkét vágány az új hidon halad majd keresztül. a közlekedés biztonságát az ujonnan kialakított automata biztonsági berendezés, az utasok kényelmét pedig a jövőre korszerűsítendő állomásépület szolgálja.

As  
1820

sipos lászló, a generalimpex vezérigazgató-helyettese: - forgalmunkat jövőre is az ideihez hasonlóan dinamikusan bővítjük. az idén elsősorban a kis- és közepes tételek exportjával mintegy 21 millió dollárért értékesítettünk magyar termékeket konvertibilis elszámolásu piacokon. a növekvő követelményekhez igyekszünk igazodni, s elképzeléseink szerint exportforgalmunk jövőre eléri a 25 millió dollárt, amelyhez a többlet-árualapot biztosítják hazai partnereink. az idén jelentős sikereket értünk el az élelmiszeripari és mezőgazdasági cikkek értékesítésével. az USA-ban például mintegy 2 millió dollárért adtuk el almaüritményt és konzerveket. várhatóan ezekből a termékekből tovább bővíthetjük az értékesítést, növelhetjük forgalmunkat a tengerentúli piacokon. /mti/

bam-vir-ráb-sas-bi-pf-sb-jf/pá/ig hgy

15.49 281283 2537

--

sb0049 4 130 mtib1052

kitüntetések

1983. december 29. - a népköztársaság elnöki tanácsa eredményes munkásságuk elismeréseképpen, nyugállományba vonulásuk alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetésben részesítette dr. dénes jánost, az apáthy istván gyermekkórház és rendelőintézet osztályvezető főorvosát, dr. gyenes vilmost, a fővárosi jános kórház és rendelőintézet osztályvezető főorvosát és koncz ferencet, a fővárosi távfűtő művek igazgatóját. a kitüntetésekét szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke szerdán a városházán nyújtotta át. /mti/

k gg/s bc ie

16.48 281283 0571

As  
1820

--

sb0050 4 180 mtib1055 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1983. december 28. - az országos meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

szeles idő  
várható időjárás csütörtök estig:

általában mérsékelten, időnként még erősen felhős lesz az ég. számottevő eső sehol sem valószínű. néha feltámad a nyugatias szél. a hőmérséklet reggel 0 és plusz 5, kora délután 7 és 12 fok között valószínű. /mti/

ig ie  
17.27 281283 0461

..-

sb0051 4 150 mtib1056

magyar-román árucsereforgalmi megállapodás

1983. december 28. - veress péter külkereskedelmi miniszter és vasile pungan román külkereskedelmi és nemzetközi gazdasági együttműködési miniszter szerdán budapestben aláírta az 1984. évi magyar-román árucsereforgalmi jegyzőkönyvet, amely a kapcsolatok további fejlesztését irányozza elő. a megállapodás értelmében jelentősen bővül a dacia személygépkocsik behozatala. a román gépipar szállításaiból további jelentősebb importtételleink az aro terepjáró személygépkocsik, a dizel-motorok, az építőipari és mezőgazdasági gépek, a kőolajipari berendezések és alkatrészek, valamint a tehervagonok. iparunk anyagellátásában változatlanul jelentős lesz a romániából vásárolt földgáz, a só, a vegyi anyagok, a gumiabroncsok, valamint különféle könnyűipari fogyasztási cikkek. kivitelünk legfontosabb tétellei közé tartoznak a szerszámgépek, a mérő- és orvosi műszerek, a híradástechnikai berendezések, az uszódaruk, a bányászati gépek, a rába-man motorok, valamint a közúti járműalkatrészek. figyelemre méltó nagyságrendet, oldalanként 22 millió rubel értéket képvisel a belkereskedelmi választékcsere és a határmenti árucseré.

a jegyzőkönyv aláírásánál jelen volt victor bolojan, románia budapesti nagykövete is. /mti/

gg/ig sl ie

17.47 281283 1291

..-

sb0053 4 180 mtib1059

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 új vizmü vásárosnaményban  
sb0042 fizikai ankét középiskolás...  
sb0043 időjárásjelentés  
sb0044 exportszállítás a bvk-ból  
sb0045 vélemények, nyilatkozatok /1. rész/  
sb0046 vélemények, nyilatkozatok /2. rész/  
sb0047 vélemények, nyilatkozatok /3. rész/  
sb0048 kitüntetések  
sb0049 időjárásjelentés  
sb0050 magyar-román árucsereforgalmi ...  
sb0051 tartalomjegyzék /1.rész/  
sb0052 tartalomjegyzék /2.rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében  
főszerkesztő: kovács györgy  
szerkesztette: sebestyén tibor, halasi györgy,  
izsák erika

- v é g e -

/mti/

s ie  
21.12 281283 0704

as

..-

as  
1820

bel

- 39 -

1983.12.28.

sb0052 4 180 mtib1058

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. december 28.

sb0001 óvodai helyzetkép  
sb0002 egészségügyi beruházások /1. rész/  
sb0003 egészségügyi beruházások /2. rész/  
sb0004 a pharmatrade egy éve /1. rész/  
sb0005 a pharmatrade egy éve /2. rész/  
sb0006 hulladékgyűjtési akció  
sb0007 országos békedal pályázat  
sb0008 megjelent a demográfiai évkönyv  
sb0009 csendesebb malmok  
sb0010 zuglói lakásgondok  
sb0011 kapolai-muzeum szigetvárrott  
sb0012 új kereskedelmi...  
sb0013 tungstram lámpagyártó gépsorok  
sb0014 exportra faáru  
sb0015 foghíjak beépítésére  
sb0016 koncert, 84  
sb0017 savgyantából fűtőanyag  
sb0018 schwajda-bemutatóra készül  
sb0019 gépjárműengedélyezési rend  
sb0,20 lakásátvétel jegyzőkönyvi...  
sb0021 dróthuzás helyett  
sb0022 centenáriumi pályázat  
sb0023 új uttoróház épül pécssett  
sb0024 újabb természetvédelmi terület  
sb0025 kinevezések a hm-ben  
sb0026 kádár jános fogadta ...  
sb0027 kitüntetések  
sb0028 a szolnok megyei tanács ülése  
sb0029 vízműavatás vas megyében  
sb0030 külföldi megrendelések ... /1. rész/  
sb0031 külföldi megrendelések ... /2. rész/  
sb0032 külföldi megrendelések ... /3. rész/  
sb0033 kishajózási közlemény  
sb0034 elhunyt csuti istván  
sb0035 végső bucsu molnár antaltól  
sb0036 eredményes természetvédelmi...  
sb0037 halálos baleset mátészalkán  
sb0038 új takarmánykiegészítők  
sb0039 a szerkesztőségek figyelmébe!  
sb0040 négyszáz brigád érdekelt ki ...  
/folyt.köv/ ig  
20.58 281283 1409

As

--



**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

600.00814

## Belföldi hírek

budapest, 1983. december 29.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 160 mtib1001

oktatási, kulturális beruházások 1984-ben /1. rész/

1983. december 29. - az 1984-es népgazdasági terv a nehézségi  
gazdálkodási viszonyok ellenére is fokozott figyelmet fordít az  
oktatás, valamint a kulturális területek fejlesztésére. a terv  
társadalmi szükségletek tervszerű és céltudatos kielégítése  
érdekeiben - figyelembe véve a népgazdaság teherbíró képességét -  
rangsorolja az igényeket. a művelődési tárca beruházásai  
mérészközlőnek ugyan, de ennek ellenére több jelentős fejlesztés  
fejeződik be.

a jövő év végéig az óvodai helyek száma több mint 5 ezerrel nő,  
s ez az örömdetes tény - az óvodás-korúak számának csökkenésével  
együtt - lehetővé teszi a zsúfoltság enyhítését: az óvodás  
korosztály 91-92 százaléka juthat be valamelyik intézménybe.

a következő tanévben mintegy 17 ezerrel emelkedik az általános  
iskolába járók száma. a jövő év végéig ezerrel több tanteremben  
oktathatnak, és emelkedik a napközis ellátásban részesülő gyermekek  
száma is. az oktatás tárgyi feltételeinek javítása érdekében  
millió forint összegű központi támogatás segíti a taneszközök  
beszerzését. ha szerény mértékben is, de bővül a gyógypedagógiai  
ellátást nyújtó intézmények köre: cegléden, tatán és veszprémben új,  
illetve korszerűsített létesítmények készülnek el. tovább emelkedik  
a hivatásos pártfogók és a rendszeres nevelési segélyben részesülők  
száma is.